

# 天下無難事，只怕有心人

5B 林敬恩

我是一心。一直以來，我以「歸去，也無風雨也無晴。」的人生態度來處理困難，我從不會迎難而上，失意時便鬆容放棄，只要自我調節一下心境，對困難視若無睹，對失敗輕描淡寫，明天繼續平靜地生活。因此，在我短暫的人生中，有着恆河沙的失敗經歷。可是，唯獨中三時的滑翔機比賽，給了我一次振翅高飛的機會，讓我明白到「天下無難事，只怕有心人」的道理。

中三時，我就讀的學校舉行了一場滑翔機比賽，讓學生一嚐工程師的滋味。所謂的滑翔機比賽，就是在限時內利用木材及工具，製成一隻簡單的飛機，以噴射器驅動，以飛行路程最長為勝。

我與我的好友有容一組，我倆皆為女生，對組裝等事全不通曉，亦無相關經驗，因此，我們已斷定我們的製成品必定無緣起飛。在裁剪木材的過程中，我不慎壓斷了輕薄的木板，整個機身隨即作廢，我頓時心灰意冷，旁邊的同學一個個同心協力地製作飛機，充滿着歡笑，唯獨我的角落，是如此的晦暗。

在我完成機身，與有容製作機翼時，一切看似非常順利，我倆駛往成功之路的列車也好像慢慢地駛上正確的軌道。可惜禍不單行，當我們用剝刀把機翼削薄時，卻割出一條條裂痕，機翼不能再用了！難道要重頭再來？我倆也同時心如刀割，原本熾熱的心思被無情地碎成一片。

最後，我和有容拿着一隻只有七八分像飛機的成品到發射台試飛，不出所料，「一米，你的成績是一米。」隨着老師的宣佈，再加上旁人的譏笑聲，我已經準備好安慰自己，不把比賽當一回事。可是，在我返回工作台的路途中，眼前一個個同學拼命地拿着砂紙磨薄機翼的景象一一映入眼簾。我和有容也看見一絲

希望。原來大家的成品和我倆也好不了多少！我倆何不自暴自棄？隨即，我便與有容把握比賽前的最後半小時，替兩邊磨出流線型的機翼，即使手有多酸，飛揚的木屑多令人窒息，我倆也毫不在意。

「八米，一心同學，你的成績是八米。」最後比賽中，我與有容打破厄運，亦令同學們目瞪口呆。我倆獲得魚雷貫耳的掌聲！

我成功了！雖然我的成績並不算是優秀，可是我卻為我的人生爭取了第一次勝利！以往，我一碰到難關便退縮，可是在這次比賽，即使過程遇到多番險阻，我也沒放棄。此時的我恍然大悟，覺醒原來「世上無難事，只怕有心人」！

在生活中，有誰能夠一帆風順名成利就？顯然沒有。但過往，我卻如此愚昧，愚昧得可笑。不願意付出的人，又怎會有收穫呢？史有「鐵杵磨成針」的故事，又如名將諸葛亮在赤壁之戰帶領蜀國大勝前，也經歷過多番困厄、失敗，損失過要地新野。無疑，在我的人生之中，也必定要樂於損失，損失我的安逸，奉獻我的時間、汗水，才能換得成就，就如比賽中，我甘願忍受手的酸痛，抱着頑強意志，才能成功。的確，我必須痛改前非。

我深信，「世上無難事，只怕有心人」也應當運用在生活不同的方面。在學業上，面對高深的學問時，必須抱有永不言敗的精神，像視障學生曾芷君以唇代眼，不向命運低頭。在未來的事業方面，必要抱有臥身嘗膽的精神，不被一時的低谷困着，警剔自己即使仕途失意，也要像喬布斯一樣堅持，立下心志，樂於嘗試。

「世上無難事，只怕有心人」的處事態度亦是最可貴的。因為這代表了一個人的意志，代表了個人的堅毅。像印度聖雄甘地，屢敗屢戰後，成功帶動革命，帶給印度人自由。可是「有心」的重要性，只要懷着抱負，即使再難的事，像一場革命，也

能成功。未來，我必定要緊握手中的信念，越過萬水千山，實現我心中的理想。

看着擱在家中的滑翔機，又不禁讓我想到了它當天如何在我心中翱翔，帶我到另一片天空，擺脫以往的心志，銘記着，「世上無難事，只怕有心人」的道理。

文章能清晰精簡地交代事件，並就事件中的「難」作深入的反省，扣住「有心」的重要抒情部分反覆表達對「天下無難事」的深刻體會，且提升至應用層次。同時，文章多伏筆應筆，佈局用心緊湊。文句、引典均見用心雕琢。

馮綺嘉老師